

一封违纪干部家属的来信: 纪委会对我丈夫进行逼供吗?

一本纪检干部的办案手记: 警示他 教育他 关心他 挽救他

【文华的感谢信】

尊敬的陈绍泽书记:

您好!我叫文华,是某局干部李元山的家属,也是一个有30年党龄的中共党员。

今天,我带着一颗感恩之心,怀着一份感激之情,冒昧地给您写信,发自肺腑地真诚感谢市委、市纪委对一名犯了错误的党员干部的教育和挽救。

今年2月27日,是我一生中难以忘记的日子。这天,组织上通知我,说我丈夫因涉嫌违纪问题被市纪委带去审查了,当时我觉得天都塌了!冷静下来,我既意外又担心,意外的是我自认为李元山比较律己,不会做出违法乱纪的事。担心的是,我曾听说过社会上一些人对纪委的误解,什么纪委的人根本没有人性,为达到目的搞逼供等,还有什么坦白从宽,牢底坐穿;抗拒从严,回家过年。李元山又患痛风病和高血压,哪里受得了?我甚至担心他会突发脑溢血。

我不知道这20多天是怎么熬过来的,真正体会到了度日如年的滋味,精神真的要崩溃了,甚至想到让正在斯坦福大学攻读物理学博士的女儿申请政治避难,通过国外网站为她父亲正名。

就在我恍惚、彷徨之际,市纪委王祖华和孙震两同志找我谈话,本来我已做好承受冷落甚至不礼貌的对待,没想到迎接我的是两张笑吟吟的面孔。他们向我通报了丈夫的问题和悔罪态度,客观地肯定了他过去的工作成绩,希望我相信组织,安顿好家庭,照顾好身体,安抚好女儿。谈话中,他们十分体谅犯错误同志家属的敏感和脆弱,对我表示了极大的尊重。我感受到的是同志间的平等和朋友间的亲切,觉得真的是回家了。我把20多天来的委屈、担心一股脑向他们诉说了,他们非常耐心地听我唠叨,并不时地回答我的问题,疏导我的思想。我真的非常感动,悬着的心终于落了地。

通过李元山被审查的事,我完全转变了对纪委同志的看法,尤其是4月30日李元山被取保候审回家后,他告诉我,在市纪委谈话期间,办案人员动之以情、晓之以理,讲法纪、讲事实、讲出路、讲亲情,政治上关心他,生活上照顾他,每隔几天就请医生量血压、看病等,使我深受感动,这是我没想到也没有听过的,我为自己过去的想法深感惭愧,也觉得自己非常幼稚,更加庆幸自己没有让女儿做出有损党和国家形象的事情。李元山犯了错误,触犯了法律,作为家属我也有责任。组织上对李元山问题的查处是及时的、正确的,是对他政治上最大的负责,避免了以后更大悲剧的发生。我们一定认真吸取教训,踏踏实实做事,老老实实做人。

最后我代表全家再次向您表示衷心的感谢。

文华
2006年5月23日

【办案手记】

2月22日 星期三

上午9点,纪委领导将反映李元山在负责某项工程建设中收受10万元的来信,批转我室,要求核查。陈主任(主持工作的三室副主任陈永宏)将初核任务交给了我和王祖华、刘宁。我们三人当即认真制定了核查方案。

2月24日 星期五

昨天的外调工作一直到深夜11点多,收获不小,不仅收集了该项工程的相关资料,还从某建筑公司调取了与举报信中反映的10万元有直接关系的财务资料。

今天上午,王祖华撰写了初核报告,龙书记(市纪委副书记龙翔)和颜常委(原市纪常委颜茂凯)听取了汇报,指示尽快展开正面调查。

2月27日 星期一

上午8:30,陈主任向李元山所在单位主要负责人通报了市纪委对李元山有关问题进行调查的决定。9点,副主任戴存安带我们到达该局会议室。巧的是,局里正在开党风廉政建设大会。局纪委康书记将李元山叫到了会议室。戴主任开门见山:“我们是市纪委的,有些情况向你核实一下。”李元山的脸蓦地一红,随即恢复了常态:“那好。”神情木然。

10:35,李元山被带到九华山办案点。进入谈话室后,我们例行了解了李元山身体情况。李称自己患有高血压和痛风。我们随即准备适合其病情的饭菜,并通知单位送药。

中午,与所有被找来谈话的人一样,热气腾腾的饭菜端到了他面前,可他味同嚼蜡,只是象征性地扒了几口。稍事休息,谈话开始,我们首先要求他配合组织说清自己的问题。李元山却再三拍胸脯表示“自己没问题”。谈话陷入了僵局。

2月28日 星期二

凌晨1点,李元山在床上长吁短叹,辗转反侧。从多年办案经验判断,他离交代问题的时间可能不远了。实际上,每当此时我的心里都十分矛盾:如果不交代,对我们而言,说明我们的办案水平还不过硬,同时,作为纪检干部对失足者应尽的挽救职责未做到。对他来说,将会失去依法从宽处理的机会。而一旦交代核实后,他本人几十年的奋斗所获得的一切将化为乌有,这也是他个人和家庭的悲剧……

天刚蒙蒙亮,李元山就起了床。早饭后谈话继续。今天他显然适应了谈

话氛围,时而承认问题,时而沉默不语。

3月1日 星期三

今天是正式接触李元山的第三天,谈话仍处在胶着状态。下午,大家对李元山的思想变化、成长经历、家庭情况认真分析后,决定打出政策攻心、亲情感化两张牌。

谈话间隙,我们和他侃起了家常。李元山眼睛亮亮的:他有一个令人羡慕的家庭,一个温柔贤淑的妻子和一个引以为豪的女儿——目前正在斯坦福大学师从某著名物理学家的在读博士。与其女儿同年代的办案人员刘宁说:“真羡慕你啊,有这么好的女儿,她可是我们同龄人中的佼佼者!”一句话说得李元山低下了头。沉默片刻,我又问起了其妻工作和身体情况,他的泪水直打转:“妻子和我都是唐山人,在南京举目无亲,现在她一人在家,不知能否撑得下去,真对不起她啊……”

火候已到。王祖华话锋一转:“要想人不知,除非己莫为。你自己做过的事掩盖不了,也回避不了。党纪国法是无情的,也是有情的。你现在的出路只能是主动交代,也只有这样,才能争取一个好结果,才能对你自己和家人负责。”李元山大颗的汗珠从额头上淌下。

沉默,长时间的沉默。两个小时的心理交锋过去了。临近傍晚,他抬起头,眼中流露出无奈和祈求的目光,艰难地吐出一句:“交代了,真能从宽吗?”“能。你现在接受的是党内审查,仍然是同志,交代了就能取得宽大处理。”王祖华说。安静片刻后,他开口道:“我交代……”我们终于等来了这句话。

3月2日 星期四

交代问题后的李元山如释重负,昨天一夜睡得很沉。今天早餐前,他向我们谈起了去年下半年的一件事:有一次,他的胞弟从唐山来宁探亲,交谈中,他对胞弟竟脱口说出“有朝一日你要照顾好你嫂子”的话。“在去年下半年的较长时间里,我终日魂不守舍,总觉得要出事。”他说。

当天下午,纪委领导指示,尽快向文华通报李被审查的情况和身体状况,争取其理解和配合。

3月16日 星期四

与被审查对象家属见面沟通不是件容易的事,从以往情况看,我们不被理解甚至遭围攻、受辱骂的现象都曾有过。说心里话,我宁愿与被审查对象

谈话,也不愿去面对他们的家属。

根据李元山提供的电话号码,我们很快与文华联系上了。上午9点,她准时来到了市纪委办公室。王祖华、孙震和我一起接待了她,向她介绍了李元山被审查以来的情况。我原以为文华会略知一二,可她却全然不知,认为李元山拿回家的钱都是正当的。在她心目中,李元山是个正直、厚道的干部,不会做出违法乱纪的事。一上午她数次落泪。同时她也表态,将积极配合做好退赃工作。她还请我捎带口信,告诉李元山“患难夫妻同甘苦,不管怎样,我都会等你回家”等等。能得到如此理解,我是万万没有想到的。中午,我们和文华一起用餐。下午2点,又开车将她送到位于东郊的家中。

3月17日 星期五

上午,我们把文华捎带的话告诉了李元山,感觉他的心情又复杂起来。看得出来,他现在最关心的是对他的处理。法律本科出身的刘宁向他解释了《刑法》中从轻或减轻处罚的有关规定,贪污10万元,如果没有法定减轻情节,一般来说起点刑期就是10年以上有期徒刑。刘宁说:“你主动交代了10万元问题,说明认罪态度较好,如果你能够检举揭发其它犯罪行为,经查属实,可视为有立功表现,依法可以从轻或者减轻处罚。”考虑再三,他向我们提供了某单位某处级干部涉嫌严重经济问题的重要线索。

下午,我们又让杨医生(市级机关医院主治医师杨邦举)给李元山做了例行体检。

3月20日 星期一

上午,纪委领导与有关同志开了案件讨论会。大家形成了一致意见,认为现有证据已经形成锁链,涉嫌贪污犯罪的构成要件已经具备,李元山应移送司法机关。但对李元山交代的另一笔14万元问题,大家产生了分歧。有的认为李元山有非法占有的主观故意,应属涉嫌犯罪;有的认为虽然李元山具有非法占有的主观故意,但单位的财务账没有做平,涉嫌贪污罪的证据不足,属于违纪。最终意见是:向检察机关移送10万元的涉嫌犯罪材料,14万元问题征求检方的意见。对李元山检举的线索尽快核查,以有利于对其从宽处理。

3月23日 星期四

今天上午,我们与市检察院作了沟通,市检察院同意了我们的意见,并

决定由反贪局二处处长翟建明等人介入此案,他们来办案点调阅了李元山被审查的全部材料。

3月28日 星期二

这几天,经过市反贪局几位干警的工作,有了明确结果。今天上午,市检察院决定对李元山采取拘留措施,并对涉嫌贪污10万元问题立案侦查。为防止李元山思想出现反复,龙书记亲自打电话给高龙清(市公安局监管支队支队长),向其介绍了李在被审查期间主动坦白、积极退赃、配合调查的情况及其身体状况,要求市看守所做好看管工作,体现人性化监管水平。

上午9时许,当我和王祖华与市检察院反贪局二处干警王良昌、房树俭一同护送李元山到市看守所时,看守所负责人已在门口等候了。见此情景,李元山眼眶湿润了。羁押手续办完后,李元山走进了第二道门。他的目光中充满了依恋,短短十几米的距离,数次回头。我看到李元山抹着泪进入了第三道门。

4月24日 星期一

经过20余天的内查外调,李元山检举的线索得到了印证,犯罪嫌疑人因涉嫌受贿,被市检察院立案侦查并被刑事拘留。李元山的立功表现为其依法从轻或减轻处罚创造了良好的条件。

4月30日 星期日

明天是“五一”节。市检察院根据法律规定,对李元山变更强制措施,采取取保候审。上午10点,我和王祖华与市反贪局干警王良昌、曹登云一起到市看守所接李元山。李元山见到我们,喜极而泣。

6月10日 星期六

又一个双休日。时近中午,纪委领导将文华写给市领导的信及罗书记的批示转给我们,我感慨万千。查案是个得罪人的工作,不容易被理解,能够得到一名被审查对象家属的理解,我们感到无比欣慰。

下午,龙书记代表市纪委亲笔给文华回信。他在信中写道:“对犯错误的党员干部进行耐心教育和全力挽救,是市委、市纪委贯彻党的实事求是原则和惩前毖后、治病救人方针应尽的职责。”同时鼓励她和李元山重树信心、积极生活。当我把这封信送到文华手中的时候,她的眼里含满了热泪。

这个双休日,是我们查办李元山案件以来最舒心的日子。

通讯员 曾丽敏
快报记者 马乐乐

【编者按】

日前,南京市委副书记、市纪委书记陈绍泽收到了一封特殊的感谢信。说它特殊,是因为这封信是一位市纪委审查对象的妻子寄来的。今年3月,李元山(化名)因经济问题被南京市纪委查处。他的妻子文华(化名)于是就写来了这封信,信中,她倾诉了其丈夫被市纪委审查期间的复杂心情,同时对办案人员以人为本、文明办案的做法表示了由衷钦佩。

我们的记者也在采访中发现了一本办案手记,该手记的作者就是南京市纪委、监察局三室副处级纪检监察员山石(化名)。这本手记不仅真实记录了办案过程,还反映了纪检监察干部在查处腐败分子时的心路历程。

快报现将文华的来信及纪检监察员山石的部分办案手记刊出,相信能让读者对纪检监察干部以及他们所从事的反腐败工作有一个较新的认识(手记中除李元山、文华、山石外,其余人物均为真实姓名)。